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Про фе сор др Дра ги ша Бо-
јо вић, управ ник Цен тра за цр-
кве не сту ди је, глав ног ор га ни-

за то ра кон фе рен ци је, упу тио 
је за вр шну по ру ку, де ле ћи за-
слу ге за њен успе шан рад у три 
ни воа: ор га ни за то ре, уче сни ке 
ску па и Ор га ни за ци о ни од бор. 
Оно што ни ка да не сме мо да 
за бо ра ви мо је Бож ји бла го слов. 
У вре ме ну, про сто ру и ат мос-
фе ри у ко јој се на ла зио Цен тар 
за цр кве не сту ди је, успех овог 
на уч ног ску па спа да у ве ли ка 
Бож ја чу да. □

Уче сни ци про мо ци је збор ни ка

два крат ка При ка за1

Алекс ан дар До бри је вић
Оде ље ње за фи ло зо фи ју
Фи ло зоф ски фа кул тет
Уни вер зи те та у Бе о гра ду
(ado bri je@f.bg.ac.rs)

Обра зо ва ње, упр кос све му

Зо ран Ди мић, Ра ђа ње иде је уни вер
зи те та (Срем ски Кар лов ци/Но ви 
Сад: Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра-

на Сто ја но ви ћа, 2013, 282 стр.)

Књи га Ра ђа ње иде је уни вер
зи те та Зо ра на Ди ми ћа до ла-

1 При ка зи су ра ђе ни у окви ру про је ка та „Ис тра жи ва ње кли мат ских про ме на и 
њи хо вог ути ца ја на жи вот ну сре ди ну, пра ће ње ути ца ја, адап та ци ја и убла жа ва ње“, 
пот про је кат „Ети ка и по ли ти ке жи вот не сре ди не: ин сти ту ци је, тех ни ке и нор ме 
пред иза зо вом про ме на при род ног окру же ња“ (бр. 43007) и „Рет ке бо ле сти: мо-
ле ку лар на па то фи зи о ло ги ја, ди јаг но стич ки и те ра пиј ски мо да ли те ти и со ци јал ни, 
етич ки и прав ни аспек ти“, пот про је кат „Би о е тич ки аспек ти: мо рал но при хва тљи во 
у би о тех но ло шки и дру штве но мо гу ћем“ (бр. 41004), ко је фи нан си ра Ми ни стар-
ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.

зи у пра ви час. Шта то зна чи? 
Нај пре то да је „иде ја уни вер-
зи те та“, упр кос сво јој ста ро сти, 
нај жи вља он да ка да се на ла зи у 
кри зи, а са да је, или већ одав-
но тра је, вре ме ње не кри зе. По-
том, нео п ход но је на гла си ти, 
Ди мић на ла зи увер љив на чин 
да ре ви та ли зу је и ре ак ту а ли-
зу је оне аспек те те иде је за ко-
је би се мо гло твр ди ти да су, 
исто риј ски гле да но, ма ње-ви-
ше би ли тек по тент ни, лар вал-
ни, не ис по ље ни. На по слет ку, 
си ла от по ра има нент на иде ји 
уни вер зи те та, си ла ко ја и да ље 
зра чи из пот це њи ва не јер од-
ви ше ха ба не ре чи „про све ће-
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ност“, је ди на је ка дра да се су-
прот ста ви без ум но по вр шним 
ре фор ма ма ви со ко школ ских 
об ра зов них уста но ва, ко је би 
да си сте мат ски про из во де тек 
ути ли тар не фах-иди о те.

Ди мић на ја сан, раз го ве тан 
и су ве рен на чин про во ди чи та-
о ца кроз нај зна чај ни ја исто риј-
ско-фи ло зоф ска про ми шља ња о 
вас пи та њу и обра зо ва њу (тре ба 
са мо обра ти ти па жњу на фи ли-
гран ске стра ни це по све ће не Пи-
та го ри и Ари сто те лу, на ро чи то 
Ди ми ће во ори ги нал но фор си-
ра ње Ари сто те ло вог ука зи ва ња 
на те сну спре гу из ме ђу те о ре ти-
са ња и ужи ва ња). Тач ни је, аутор 
се ов де ба ви ра ђа њем и раз ви-
ја њем иде је уни вер зи те та кроз 
раз ли чи те исто риј ске епо хе 
(укљу чу ју ћи и сред њи век), с на-
гла ском на пе ри од не по сред ног 
за сни ва ња пр ве сло бод не уни-
вер зи тет ске ин сти ту ци је кра јем 
XVI II и по чет ком XIX ве ка у Не-
мач кој. Али, овај „ге не а ло шки“ 
спис ни јед ног тре нут ка не гу-
би из ви да вла сти ту са вре ме ну 
пер спек ти ву, ко ја кри тич ки гле-
да на тен ден ци ју де гра ди ра ња и 
из да је из вор не иде је обра зо ва ња 
као об ли ко ва ња. Та ко Ди мић, не 
без ре зиг на ци је, за па жа:

„Ве за зна ња и обра зо-
ва ња (Bil dung), ко ја је 
би ла те мељ на за из вор-
ну иде ју уни вер зи те та, 
пот пу но је мар ги на ли-
зо ва на. То исто ва жи и 

за кри тич ки ка па ци тет 
зна ња. Од зна ња се да нас 
пре све га тра жи функ-
ци о нал ност и пер фор-
ма тив ност. Зна ње ви ше 
ни је са мо се би свр ха већ 
оно има сво ју це ну, што 
омо гу ћу је да се њи ме, 
по пут нов ца, рас по ла же 
и ма ни пу ли ше, те да се 
оно раз ме шта пре ма за-
ко ни ма тр жи шта… Кан-
тов ски зах тев да област 
фи ло зо фи је оста не из-
ван до ма ша ја би ло ка-
квог ис ко ри шћа ва ња и 
из ван по рет ка би ло ко је 
мо ћи, да нас ви ше ни-
је ра зу ман…Про из вод-
њу ком пе тен ци ја ви ше 
не од ре ђу је са ма стру ка 
већ си стем ко ји од ви-
со ког обра зо ва ња зах-
те ва нај ве ћи мо гу ћи 
до при нос тех но ло шкој  
пер фор ма тив но сти.“

Но Ди мић не оста је при пу-
кој ди јаг но сти ци ко ја, и кад је 
тач на, не зна чи мно го уко ли ко 
не ну ди не ка кву на ду у из ле че-
ње. По зи ва ју ћи се на Со кра та и 
ње го ве „бу дил нич ке“ ме то де, 
Ди мић афир ми ше не ку вр сту 
ауто ди дак ти ке као мо гу ћи из-
лаз из ћор со ка ка у ко ји за па да 
си сте мом усло вљен и бор ни ран 
са вре ме ни „уче ник“. Дру гим 
ре чи ма, уко ли ко иоле ра чу на-
мо на бу ђе ње са мо о бра зов ног 
по тен ци ја ла, оно ће увек има-
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ти со кра тов ски при звук. С тим 
у ве зи, Ди мић ка же:

„Упра во та Со кра тов ска 
епи сте мо ло ги ја мо же 
нам да нас по слу жи ти 
као је дан од мо гу ћих пу-
те ва за тра же ње из ла за 
из ак ту ел не кри зе иде је 
уни вер зи те та. На и ме, у 
ери екс пан зи је ве ли ких 
ба за ин фор ма ци ја и ра-
сту ћег трен да под хра-
њи ва ња и ком пју тер ског 
скла ди ште ња зна ња, мо-
ра мо се се ти ти Со кра-
то вог ве ли ког уви да да 
пра вог зна ња не ма без 
лич не аван ту ре ис тра-
жи ва ња, ту ма ра ња и лу-
та ња. Пут обра зо ва ња, 
за пра во је сте пут са мо-
о бра зо ва ња... Ако из лаз 
из кри зе иде је уни вер зи-
те та мо ра ићи у прав цу 
об но ве истин ске иде је 
зна ња, на су прот та во ре-
њу у пу ком мне њу, он да 
мо ра мо до зво ли ти да се 
зна ње за и ста поч не по-
но во ра ђа ти у на ма.“

Ова иде ја ауто ди дак ти ке 
ни је би ла стра на ни Фих теу ни 
Ше лин гу, не мач ким кла си ци ма 
ко ји ма Ди мић по све ћу је узор-
но на пи са не стра ни це. На и ме, 
док је Фих те ве ро вао да кул ту ра 
мо же ис пу ни ти сво ју свр ху тек 
он да ка да је сâм чо век до стиг не 
и сво јом вла сти том де лат но шћу 

стек не, Ше линг је сма трао да је 
зна ње не што што се мо ра увек 
из но ва ства ра ти из се бе.

Сли чан то на ли тет, ре као би 
Ди мић, тре ба ло би и ми да нас 
да ослу шку је мо и да се пре ма 
ње му шти му је мо уко ли ко на-
сто ји мо да осво ји мо, на жа лост, 
не ви ше то ли ко це њен, али још 
увек с пра вом горд на зив „про-
све ће ног“ чо ве ка.

Жи вост ме та е тич ких  
ис тра жи ва ња

Не над Це кић, Ме та е ти ка: про
бле ми и тра ди ци је (Но ви Сад: 

Ака дем ска књи га; Бе о град: Срп-
ско фи ло зоф ско дру штво; Бе о-

град: Ино ва ци о ни цен тар Фа кул-
те та без бед но сти, 2013, 396 стр.)

На кон па жљи вог иш чи та-
ва ња књи ге Ме та е ти ка: про
бле ми и тра ди ци је Не на да Це-
ки ћа, не мо же мо да се от ме мо 
ути ску да је реч о вр ло ва жној 
и под сти цај ној сту ди ји. За све 
оне ко ји се ба ве фи ло зоф ском 
ети ком, ова ће књи га би ти не-
за о би ла зно шти во, ко је не са мо 
што зна лач ки и успе шно ре зи-
ми ра не што ви ше од сто ти ну 
го ди на ду ге ис тра жи вач ке тра-
ди ци је под на зи вом „ме та е ти-
ка“, већ и ак тив но и ар гу мен-
та тив но рас пра вља с ње ним 
нај ре цент ни јим до стиг ну ћи ма 
(сву ре ле вант ну ли те ра ту ру 
Це кић на во ди и то ком раз ра де 
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и на кра ју књи ге). С том на свим 
стра ни ца ма при сут ном кри-
тич ком ди мен зи јом, вред ност 
ове књи ге још ви ше до би ја на 
зна ча ју. Од мах тре ба до да ти да 
ће сту ден ти ма фи ло зо фи је ова 
књи га за си гур но зна чи ти оно-
ли ко ко ли ко им је де це ни ја ма 
уна зад зна чи ла књи га Са вре ме
на ме та е ти ка по кој ног про фе-
со ра Све то за ра Сто ја но ви ћа.

Ме та е ти ка ка кву да нас за-
ти че мо, де лом због пре ве ли ке 
про дук ци је струч них тек сто ва 
у ко ји ма се не гу је од ви ше тех-
нич ки је зик, мо же би ти из вор 
ра зних пој мов них збр ка. Јед на 
од нај ве ћих вр ли на Це ки ће ве 
књи ге је сте та што не у мор но 
ин си сти ра на раз ја шње њу ба-
зич них опе ра тив них пој мо ва 
(као и ра зно ра зних „иза ма“) 
уну тар фи ло зоф ске ети ке ко-
ју, по ред нор ма тив не ети ке, 
са чи ња ва упра во ме та е ти ка. А 
ме та е ти ка да нас ви ше ни је са-
мо те о ри ја о при ро ди зна че ња 
мо рал них ре чи и су до ва (ка ква 
је, уну тар ши ре обла сти фи-
ло зо фи је је зи ка и се ман ти ке, 
ма хом би ла све до се дам де се-
тих го ди на про шлог ве ка), већ 
у исти мах и те о ри ја о пси хо-
ло ги ји (про блем при ро де мо-
рал не мо ти ва ци је), епи сте мо-
ло ги ји (про блем исти ни то сти 
мо рал них су до ва) и он то ло ги-
ји мо ра ла (про бле ма ста ту са 
мо рал них свој ста ва у по гле ду 
њи хо ве ре ал но сти). Ово усло-
жња ва ње про бле ма ти ке, ме ђу-

тим, ни на ко ји на чин ни је оме-
ло Це ки ћа да се с њом ухва ти 
у ко штац. На про тив, по све му 
су де ћи оно га је на дах ну ло.

С тим у ве зи, тре ба ре ћи да 
Це ки ће ва кри тич ка но та ни-
је усме ре на про тив по ме ну тог 
усло жња ва ња ме та е тич ке про-
бле ма ти ке (јер то би озна ча ва-
ло ре гре си ју уну тар јед ног још 
увек отво ре ног ис тра жи вач ког 
по ља), већ про тив је зич ког ре
ви зи о ни зма ко ји, као ипак не-
из бе жна по сле ди ца упра во тог 
те мат ског про ши ре ња, сво јим 
кат кад нео б у зда ним кон цеп-
ту ал ним „ино ва ци ја ма“ ви ше 
ште ти не го ко ри сти раз гра ни-
че њу са мог до ме на ме та е ти-
ке као, пр во бит но за ми шље не, 
стро ге и ја сно оме ђе не фи ло-
зоф ске ди сци пли не.

По кре та чи тог је зич ког ре-
ви зи о ни зма или ино ва тор ства 
је су за ступ ни ци та ко зва них 
„хи брид них“ ме та е тич ких те-
о ри ја, ко је у се би здру же но 
са др же из вор но не спо ји ве еле-
мен те (та ко је, при ме ра ра ди, 
да нас мо гу ће би ти „ког ни тив-
ни екс пре си ви ста“, што би по-
је ди ним кла си ци ма ме та е ти ке 
зву ча ло као „др ве но гво жђе“). 
Уко ли ко сма тра мо да та кав те-
о риј ски оквир мо же ство ри ти, 
на ин фла то ран на чин, са мо не-
раз ре ши ве пој мов не збр ке, он-
да је Це ки ћев скеп ти ци зам у 
по гле ду пло до но сно сти та квих 
„ме ша них“ тво ре ви на са свим 
оправ дан. □


